
більше половини мешканців. Займались вони переважно торгівлею та ремеслами, 
жили традиційно громадами, розмовляли на ідиші і всі заходи, спрямовані на їх аси-
міляцію сприймали як гоніння [2, с. 193–194]. Об’єктами релігійного туризму в іудаї-
змі є синагоги, частина з яких збереглась, а частина – відновлюється на Поділлі. 

Окремим релігійним рухом, що виник на теренах України у ХVІІІ ст. є хасидизм. 
Його засновником став основоположник вчення про благочестя – Бешт, а поширення 
хасидизм набув на території Галичини, Поділля, Волині. Цей релігійний рух особли-
вого значення надає молитві, вважаючи важливим не стільки її зміст, скільки почуття 
і натхнення, викликані нею. Хасиди вірять, що молитва допомагає людині впливати 
на Бога, а через нього на весь світ. Молитви завжди відбувалися спільно і супрово-
джувалися співами, танцями, веселощами [3, с. 144–145]. У Меджибожі, на території 
сучасної Хмельниччини, Бешт прожив останні 20 років життя, де і був похований. Це 
місце з часом перетворилося на прочанський центр. 

Отже, на території Поділля знаходиться велика кількість сакральних пам’яток 
різних релігій. Кожна з них має власну цікаву історію та є привабливою як для релі-
гійних туристів, так і для паломників. Поліконфесійність є звичним явищем демокра-
тичного суспільства. Поділля, де проживають люди різних національностей та віро-
сповідань у мирі та злагоді, поважаючи релігійні погляди один одного, є прикладом 
безконфліктного співіснування. Тож це дає надію на повернення мирного життя в 
усій Україні, що сприятиме перетворенню країни на один з провідних туристичних 
центрів Європи. 
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ВІЙСЬКОВА ЛОГІСТИКА ТА… КРУАСАН 
Розкрито зв’язок військової логістики та гастрономічного туризму на прикладі 

круасану – французького печива у кшталті півмісяця, яке «прийшло» до Парижу з 
австрійської столиці Відня і пов’язане з «Битвою за Відень» 1683 р., коли об’єднані 
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християнські війська під командуванням польського короля Яна ІІІ Собєського розби-
ли турецьку армію та у такий спосіб зупинили османську експансію у Центральній 
Європі. Показано український «слід» у цих подіях, що полягав, по-перше, в участі 
українського козацтва у «Битві за Відень» як легкої кавалерії у складі армії Яна ІІІ 
Собєського; по-друге, в участі нашого земляка Ю.Кульчицького як дипломата і роз-
відника у цих подіях та відкритті ним у Відні першої кав’ярні у Європі, де до кави 
подавали і круасани; по-третє, в захопленні саме в цей час (з 1672 по 1699 рр.) тур-
ками Кам’янця-Подільського з частиною Поділля. 

Ключові слова: військова логістика, гастрономічний туризм, круасан, Віденська 
битва 1683 р., Кам’янець-Подільський. 

Постановка проблеми. Розвиток гастрономічного туризму може мати своєю ре-
сурсною базою військові події, пов’язані також з військовою логістикою, що можна 
проілюструвати на прикладі таких ласощів, як круасан, який відомий нині за своїм 
французьким походженням (croissant французькою місяць), але його виникнення 
відбулося у Відні, Австрія, після перемоги об’єднаних християнських військ на чолі з 
польським королем Яном ІІІ Собєським над армією Османської імперії, яка три міся-
ці тримала австрійську столицю в облозі. Віденські пекарі врятували це місто від 
турецьких підкопів та вибухів, що і було відзначено виготовленням тістечка у кштал-
ті півмісяця під назвою круасан. Це подія, як і «Битва за Відень», що відбулася у 
1683 р., має виразний український слід, що полягав як в участі українського козацтва, 
як легкої кавалерії, у складі війська Яна ІІІ Собєського у цій битві, так і в участі на-
шого земляка Ю.Кульчицького, як дипломата та розвідника, в цих подіях та у від-
критті ним першої кав’ярні у Відні, де до кави сервували круасани, нарешті, в захоп-
ленні саме в цей час (з 1677 до 1699 рр.) турками Кам’янця-Подільського з частиною 
Поділля. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Літературні джерела та публікації з 
теми статті є нечисленними та мають військово-історичний [1] та туристично-
гастрономічний [2] характер. Разом з тим дана стаття продовжує цикл публікацій 
автора з дослідження та розкриття ролі військової логістики як туристичного ресурсу 
[3; 4; 5; 6; 7] для розвитку внутрішнього та міжнародного туризму зокрема, таких 
їхніх напрямків, як ностальгійний, військово-патріотичний, військовий, гастрономіч-
ний, винний та інші. 

Метою статті є розкрити роль та значення військової логістики як ресурсу для 
розвитку гастрономічного туризму в Україні та світі на прикладі круасану. 

Виклад основного матеріалу. До Франції їдуть не тільки для того, щоб подиви-
тися «Мону Лізу» в Луврі, піднятися на Ейфелеву вежу, але і задля того, щоб на ву-
лиці Ріволі випити філіжанку кави з круасаном, скоштувати міндальні тістечка у 
кондитерській «Ладурі», спробувати сири з вином. Подорожувати по цій країні ще й 
смачно, тому недарма в 2010 р. французька кухня увійшла до Списку світової куль-
турної спадщини. Щорічно 30 січня у Франції відзначають Національний день круа-
сана. Ці тістечка у кшталті півмісяця давно і міцно асоціюються саме з французами, 
хоча є популярними у всьому світі, у т.ч. в Україні. Нагадаємо, що сучасний круасан 
– це булочка у вигляді рогалика з листкового дріжджового тіста з коров’ячим маслом 
не менш ніж 82 % жирності. Круасани можуть бути пустими, з солодкою або соло-
ною начинкою. У якості солодкої використовують варення, фрукти, шоколад, солод-
кий сир, різні креми, горіхи. А для несолодких круасанів беруть овочі, сир, шинку. 
Вважається, що спекти його правильно, з першого разу не всім вдається, тому у 
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Франції діють спеціальні курси, на яких вчать тонкощам виготовлення справжніх 
круасанів. Приміром, під час їх виготовлення тісто прокладають коров’ячим маслом, 
складають та розкачують, повторюючи це декілька разів. 

Між тим, мало хто знає, що виникнення цього пиріжка пов’язане з певним війсь-
ковими подіями та військовою логістикою, у яких були задіяні Австрія, Туреччина, 
Польща, Україна. А при чому Франція? У Франції появу круасанів пояснюють так: 
випічку привезла до Парижу австрійська принцеса Марія-Антуанета, що вийшла 
заміж за французького спадкоємця трону Людовика XVI у 1770 р. У французькій 
столиці круасани одразу припали до смаку та стали незмінним доповненням до рані-
шнього чаю чи кави. У 1839 р. у Парижі відкрилась «Віденська пекарня», власник 
якої Август Цанг, у минулому австрійській офіцер (напрошується аналогія з полков-
ником Сандерсом з KFC, Kentuccy Fried Chickens англ. «Смажені курчаки по-
кентукски») включив до меню круасани. Цей рік і вважають точкою відрахунку по-
пулярності скромного рогалика. З тих пір сніданок француза, як жартують вони самі, 
складається з трьох «С» – cafe, croissant, cigarette (фр. кава, круасан, сигарета). Але 
від часу відкриття «Віденської пекарні» з рогаликом відбулися значні зміни: його 
стали робити з листкового тіста та коров’ячого масла, тоді як до того випікали зі 
звичайного дріжджового тіста. 

Щодо походження самого круасану, то існує декілька версій. Перша – військова, 
пояснює, що солодощі придумали ще у 1683 р. у столиці Священної Римської імперії 
Відні після облоги міста військом Османської імперії. Легенда розказує, що турки 
спробували прорватися до міста, організувавши підкоп ( це був їх улюблений військо-
вий прийом облогової тактики). Справа діялась вночі та австрійці цілком могли б втра-
тити місто, якби не пекарі, які в цей час працювали над виготовленням хліба та почули 
підозрілі звуки. Вони попередили владу і та змогла дати туркам відсіч. Після перемоги 
віденські кондитери випекли спеціальні пиріжки на честь цієї події та надали їм кшталт 
півмісяця, що був символом Османської імперії. Історія навіть зберегла ім’я пекаря, 
який додумався до цієї ідеї – Петер Вендлер. Між іншим, вже у наші часи у сирійсько-
му місті Алеппо місцеві повстанці заборонили продавати круасани на території під 
їхнім контролем. Вони вважали солодощі у кшталт півмісяця знущанням над символом 
ісламу. До речі croissant французькою і означає саме «півмісяць». 

Друга версія «походження» круасана – українська, пов’язує ідею його створення 
з нашим співвітчизняним Юрієм Францем Кульчицьким – купцем, військовим, розві-
дником та дипломатом. Він також перебував у обложеному Відні у 1683 р. Згідно 
історичних даних саме він доставив лист з проханням про термінову допомогу від 
захисників Відня королю Польщі Яну ІІІ Собєському. Атака польських військ, у 
складі яких були і українські козаки, допомогла врятувати Відень від турків. Пізніше 
Кульчицький відкрив у Відні першу кав’ярню та став відомий як людина, що навчила 
європейців пити каву. До напою у його кав’ярні пропонували різну випічку, серед 
якої були і круасани. Існує і третя версія походження рогалика: ніби-то тістечко тако-
го кшталту придумали у середні віки люди, що релігійно вірили в Місяць, щоправда 
фактами ця версія не підкріплена. 

Отже, не одна, а цілих дві версії пов’язують виникнення круасану з військовими 
подіями 1683 р., коли столиця імперії Габсбургів – місто Відень – опинилась в облозі 
величезного османського війська та під її стінами відбулася велетенська битва. Туре-
цька армія готувалася розтрощити оборону міста, але сама була розгромлена вчасно 
підоспілими християнським об’єднаним військом на чолі з королем Польщі Яном ІІІ 
Собєським, пам’ятник якому нині стоїть у Гданську. 
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У 1529 р. столиці Священної Римської імперії – процвітаючому місту Відень вже 
загрожувала Османська імперія, що постійно захоплювала нові землі, зокрема в Єв-
ропі. Тоді військо султана Сулеймана Пишного оточило столицю Габсбургів, але 
місто було врятоване завдяки щасливому збігу обставин: погана погода та сполох 
епідемії змусили Сулеймана зняти облогу та відвести військо до Константинополя. 
Ця перша спроба взяти Відень стала лише епізодом широкомасштабної компанії, в 
ході якої Османська імперія настільки розширила свої кордони, що вони опинилися 
всього в декількох днях шляху від Відня. Тепер повернення мусульманського війська 
здавалося неминучим. Турки повернулися, але значно пізніше, ніж гадали у Європі. 
Габсбурги, що правили Віднем, отримали передих більш, ніж на сторіччя. Вони ви-
користали цей час, щоб суттєво посилити оборону міста, замінивши звичайні серед-
ньовічні мури цілою системою гарматних бастіонів та земляних валів. Однак після 
перших десятиріч спокою безпосередня загроза, здавалось, зменшилася та захисним 
спорудам Відня стали приділяти менше уваги. Передмістя вийшли за оборонні межі 
міста а його гарнізон сильно скоротили. 

Рухомою силою османського вторгнення у Австрію 1682 р. стало марнославство 
не нащадків Сулеймана, а великого візира Кара (Чорного) Мустафи, який лише номі-
нально підкорявся султану, а фактично правив усією імперією та мав намір забезпе-
чити собі місце в історії. Він вирішив, що його репутація значно зміцніє, якщо він 
здобуде перемогу там, де це не вдалося самому Сулейману Пишному – у захопленні 
Відня. До того моменту, коли султан дав свій дозвіл на похід, приготування до Ві-
денської компанії були практично закінчені. Широкомасштабна мобілізація вимагала 
ретельного логістичного (сучасними термінами) планування заходів. Так, були від-
новлені старі та збудовані нові дороги та мости на маршруті від Константинополя до 
Белграду. Турецьке військо вирушило в похід на початку жовтня, перезимувало в 
Андріанополі (нині Едірне), та на початку квітня поновило рух на північ. Щодня до 
нього приєднувалися нові контингенти, що прибували з усіх кінців Османської імпе-
рії – араби, греки, вірмени, курди, македонці, серби, босняки, болгари. Незабаром до 
складу османського війська приєдналась швидка та маневрена татарська кіннота, яка 
утворила авангард, що викликав жах у Європі. З травня 1683 р. мусульманська армія 
досягла Белграду, де закінчувався підготовлений заздалегідь маршрут. Звідси султан 
повернувся до Константинополя, офіційно передававши командування військом Кара 
Мустафі. Незадовго до початку завершаю чого етапу марш-кидка на північ Кара Му-
стафа зібрав своїх військ начальників на військову нараду де оголосив, що їм доруча-
ється захопити міста Дьйор та Комаром (Комарно), що належали Габсбургам, після 
чого розпочати наступ безпосередньо на Відень. Хоча Кара Мустафа зібрав одну з 
найбільших армій в історії Османської імперії, однак християнська Європа теж змог-
ла виставити потужне об’єднане військо. Битва за Відень стала значним міжнарод-
ним конфліктом, у який опинились втягнутими багато країн. Окрім імперської армії 
Габсбургів та величезного османського війська у військових, діях також брали участь 
великі сили, надіслані королем  

Польщі Яном ІІІ Собєським, різноманітні османські іррегулярні війська та на-
швидко зібраний гарнізон Відня. Імперська армія Габсбургів формувалась на постій-
ній основі, цим професійним військом керував Гофкрігсрат (Hofkriegsrat) – Придвор-
на військова рада: він повинен був діяти як вища військово-адміністративна структу-
ра, виконуючи функції штабу при імперському верховному командуванні та консуль-
туючи імператора з військових питань. Проте Гофкрігсрат міг надати війська лише в 
тій кількості, яку у змозі була оплатити Придворна палата, тобто Казначейство. Піхо-
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та в австрійському війську була озброєна старими фітільними мушкетами та піками. 
Кіннота складалася з кірасирів, недавно сформованих підрозділів драгунів, а також 
гусарів. Імперська артилерія мала 12 класів гармат – від 48 фунтових до 9 і навіть 
півфунтових. Гармати XVII ст.. не були скорострільними: 30 пострілів в день з гар-
мати великого калібру та 100 з меншої полкової (3-фунтової) були досить непоганим 
результатом. 

Польські війська під керівництвом короля Речі Посполитої (об’єднана польсько-
литовська держава) Яна ІІІ Собєського складалися, головним чином, з піхоти та кін-
ноти. Найкращі стрілецькі підрозділи формувалися з іноземців – найманців, що були 
зведені у полки західного типу. Вони були озброєні фітільними мушкетами, піками і 
гранатами. Кіннота вважалась престижним родом військ. У неї входили як іноземні, 
так і польські частини. Серед останніх виділялися «крилаті гусари» – важка кіннота. 
Найчисленнішими були українські козаки, що виконували функції легкої кавалерії 
(ще один український «слід» у битві за Відень). Іноземна кіннота була двох типів: 
рейтари і драгуни. Останні (піхота на конях) виконували різноманітні логістичні 
завдання – від спорудження мостів до розвідки та пошуку продовольства. Польська 
артилерія у битві за Відень не відігравала великої ролі, оскільки було задіяно лише 28 
гармат калібром два-чотири фунти.  

Османська армія складалася з п’яти основних частин. Перша – постійна армія – 
«капи-кулу» (слуги Високої Порти), що отримували плату з султанської казни. Це 
військо включало канонірів (топку), саперів та мінералів (лагунки), зброярів та носи-
льників (кебеки), вершників (сипахи) та знаменитих яничар. Другу частину турецько-
го війська складала провінційна легка кавалерія (топракли). У прикордонних облас-
тях набирали третю частину війська – серхадкулу. Це були іррегулярні формування, 
що включали як важку кавалерію, так і селянське ополчення. Четверта частина – 
єрлікулу, провінційна піхота, що збиралася місцевими губернаторами. П’яту і остан-
ню частину османського війська складали допоміжні підрозділи з країн, що сплачу-
вали данину Туреччині: кримські татари, молдовани, валахи, а також угорські повс-
танці. Для цих загонів були характерні низька дисципліна та ненадійність. У межах 
вищенаведених частин османські солдати були зведені в ортас – еквівалент полків 
європейських армій. При веденні облоги міст османські війська використовували три 
основних прийоми: спорудження траншей та підвідних окопів, бомбардування арти-
лерією та закладання порохових зарядів. 

Віденській гарнізон складався зі змішаних загонів, до яких входили фахові вій-
ськові та добровольці з місцевих мешканців. Місту загрожували турецькі траншеї, 
що підходили під оборонні мури, та супротивник, що мав величезну чисельну пере-
вагу. Єдиним способом не допустити захоплення Відня турками було ведення актив-
ної оборони. Командир гарнізону Ернст фон Штаремберг наказав усі наявні захисні 
споруди доповнити декількома рядами імпровізованих барикад та рубежів оборони. 
Також він вважав, що застосування контрпідкопів дозволить нейтралізувати загрозу 
вибухів. На ранній стадії облоги гарнізон Відня використовував кінні загони для 
проведення вилазок та нападів на турецькі позиції, однак пізніше мережа турецьких 
траншей, що підійшла під саме місто, зробила подібні вилазки неможливими. 

Хоча в австрійській столиці було відомо про вторгнення великої османської ар-
мії обстановка у Відні у першій половині 1683 р. залишалася на диво спокійною. 
Навіть, коли османське військо вже проходило Угорською рівниною, населення міста 
було впевнене, що війська Габсбургів зможуть відкинути супротивника. Однак інфо-
рмація про захоплення турками Дьйору схвилювала навіть найфлегматичніших віде-
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нців. На цей момент оборонні роботи у місті були далекі від завершення, а гарнізон 
нараховував всього 2 тис. чол. 5 липня напруга досягла межі і мешканці Відня повс-
тали, в результаті чого 60 тис осіб, включаючи імператора та його двір, втекли з міс-
та. Але через декілька днів на допомогу Відню прибули досвідчені військ – началь-
ники граф Ернст фон Штаремберг та Карл Лотаринзький з військом. Штаремберг 
терміново скерував своїх людей зміцнювати стіни міста та закликав усіх працездат-
них мешканців допомогти їм. Вранці 12 липня герцог Карл Лотаринзький пішов з 
міста, залишивши в ньому гарнізон чисельністю 12 тис. осіб. Було вирішено, що він 
з’єднається з військами, що йшли допомогти Відню, та повернеться разом з ними. 
Пізніше того ж дня фон Штаремберг наказав зруйнувати частину віденських перед-
мість, щоб позбавити турків схованок місць розташування. У ту ніч Відень був освіт-
лений заревом палаючих будинків. Після декількох кінних сутичок з турками під 
Віднем гасбсбурська польова армія під командуванням Карла Лотаринзького відійш-
ла від міста. В армії герцога не вистачало піхоти, без якої було неможливо організу-
вати засідки, і тому можливості австрійців виявилися значно обмеженими. Проте 
Карл все ж таки зміг провести низку корисних операцій, зокрема, його драгуни зне-
шкодили татарські загони в околицях Відня. Липень вже закінчувався і Карл відпра-
вив гінців до короля Речі Посполитої Яна ІІІ Собєського (відомого нам Юрія Куль-
чицького), Йогана Георга ІІІ Саксонського та імператора Леопольда Габсбурга з про-
ханням швидкої допомоги Відню, щоб звільнити місто від османської облоги. 

Протягом майже двох місяців гарнізон Відня успішно протистояв постійним га-
рматним бомбардуванням, штурмам та підривам зарядів з боку турецького війська. 
Поки віденці тримали оборону, деблокуюча армія, на яку так надіялися захисники 
міста, починала збиратися. 18 липня її найважливіша частина – військо польського 
короля Яна ІІІ Собєського – вирушило з Варшави у далекий похід на південь. У на-
ступному місяці до нього приєдналися контингенти з Саксонії, Баварії та Південної 
Польщі. 

Між тим тиск турецьких військ на обложений Відень посилювався. Потужні ви-
бухи (справа рук османських мінерів) руйнували оборонні мури та укріплення міста. 
Облога Відня вступила у свою завершальну фазу  (у його гарнізоні залишилося усьо-
го 4 тис. боєздатних вояків), але й допомога обложеному місту та його захисникам 
була близькою. 11 вересня загін з 60 мушкетерів, прийшовши через Віденській ліс, 
піднявся на гірський хребет, що відділяв об’єднане християнське військо від Відня. 
Вони вибили османський пікет з найвищої гори хребта Каленберг та запустили сиг-
нальні ракети, щоб сповістити захисників Відня про своє прибуття. Тепер османське 
військо Кара Мустафи опинилося між віденським гарнізоном та потужною хрестиян-
ською деблокуючою армією. Коли ж до останньої приєдналися польські війська під 
командуванням короля Яна ІІІ Собєського, поразка османів стала неминучою. При-
йнявши рішення розбити османську армію раніше, ніж вона встигне перегрупувати-
ся, польський король наказав своїй кінноті на чолі з легендарними «крилатими гуса-
рами» атакувати позиції супротивника. Собєський особисто очолив цю атаку. У ньо-
го також були традиційні «крила» – легкі дерев’яні шести, на яких кріпилося пір’я. Ці 
крила були всього лише декоративним елементом та жодного практичного значення 
не мали, а походження їх до цього часу не встановлене. Ці вершники носили шкіри 
тварин поверх своєї міцної броні та були озброєні п’ятиметровими дерев’яними спи-
сами, прикрашеними прапорцями. Ця зброя, як правило, використовувалася тільки на 
початковому етапі атаки, а потім від нього відмовлялися на користь шабель та пісто-
лів. Османські кавалеристи – сіпахи мали доволі міцну броню, але не могли проти-
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стояти розтрощуючому удару польських гусарів, а перелякану османську піхоту 
швидко охопила паніка. Турки в повному безладі побігли до річки Відень. Тим часом 
Кара Мустафа зрозумів, що це важка поразка і віддав три накази: війську зняти обло-
гу і покинути окопи; знищити все спорядження та облогове устаткування; стратити 
усіх полонених (на щастя, в турків не вистачило часу виконати останній наказ). Після 
цього він повів свою армію в останню відчайдушну атаку. Усі його зброєносці та 
охоронці загинули в бою, а його самого з великими зусиллями умовили залишити 
поле битви, нагадавши, що смерть візіря означатиме загибель усієї армії. Отже, при-
хопивши казну та головний прапор, Кара Мустафа втік через задній вихід свого шат-
ра та приєднався до відступаючого війська. Облога Відня закінчилася 12 вересня 
1683 р. Наступного дня переможці святкували перемогу та юрба мешканців Відня 
вітала героя битви – Яна Собєського. Однак він вступив у Відень раніше імператора 
Леопольда і це назавжди зіпсувало їх стосунки. Віденська компанія змусила Леопо-
льда зосередити увагу на східних кордонах своєї імперії. Широкомасштабні військові 
дії проти турок продовжувались зі змінним успіхом аж до підписання Карловицького 
мирного договору 1699 р., коли від турків було звільнене Поділля з м. Кам’янець-
Подільським. Війни з турками тривали усе XVIII сторіччя, але Османська імперія вже 
ніколи більше не загрожувала австрійській столиці. 

Висновки. Події військової історії та пов’язані з ними військово-логістичні ас-
пекти являють собою потужний туристичний ресурс для розвитку внутрішнього та 
міжнародного туризму, зокрема, таких їх напрямків, як ностальгійний (сентимента-
льний), військово-історичний, військово-патріотичний, військовий (мілітарі) та ін. Це 
відноситься також і до гастрономічного, кулінарного, винного (ено) туризму. У статті 
представлено зв’язок військової логістики та гастрономічного туризму на прикладі 
круасану – французьких солодощів у кшталті півмісяця, які «прийшли» до Парижа з 
австрійської столиці Відня і пов’язані з «Битвою за Відень» 1683 р. між об’єднаним 
християнським військом під командуванням польського короля Яна ІІІ Собєського та 
турецькою армією на чолі з візирем Османської імперії Кара Мустафою. У перемозі 
європейців, яка допомогла зняти трьохмісячну турецьку облогу Відня, брало участь і 
українське козацтво, задіяне як легка кавалерія у складі армії Яна ІІІ Собєського. 
Український слід також помітний у діяльності під час цих подій нашого земляка 
Ю.Кульчицького в якості дипломата і розвідника європейських військ, який також 
відомий відкриттям у Відні першої кав’ярні в Європі. Нарешті, саме на цей час при-
пало захоплення турками Кам’янця-Подільського та прилеглої частини Поділля на 27 
років (1672-1699 рр.), що будуть звільнені від Османської окупації за Карловицьким 
мирним договором 1699 р., який став можливим саме завдяки перемозі об’єднаного 
християнського війська у Віденській кампанії. 
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conference. Dil 7. Ekonomicke vedy. – Praha: PH «Education & Science», 2014. – S. 6-17. 
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Summary. Revealed the relationship of military logistics and gastronomic tourism on example 
of croissant – French cookies in form of crescent, which «came» to Paris from Austrian capital 
Vienna and is associated with the «Battle of Vienna» in 1683, when the United Christian troops under 
command of Polish King Jan III Sobieski defeated the Turkish army and thus stopped the Ottoman 
expansion into Central Europe. Showed Ukrainian «footprint» in these events, first, the participation 
of Ukrainian Cossacks in the «Battle of Vienna» as light cavalry in the armiy of Jan III Sobieski; 
second, the participation of our native Yu.Kulchytskiy as diplomat and intelligence officer in these 
events and the opening of his first cafй in Europe in Vienna, where coffee and croissants were served; 
thirdly, exactly at this time (1672 to 1699) Turks occupied Kamyanets-Podilskiy and part of Podillia 
region.  

Key words: military logistics, Gastronomic tourism, croissant, Battle of Vienna in 1683, 
Kamyanets-Podilskiy. 
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СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОГО ТУРИЗМА: 
ТЕОРИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ 

У статті розглянуто значущість сфери послуг, загалом, та сфери туризму, зо-
крема. Досліджено інноваційні процеси у сучасному туризмі. Проаналізовано прин-
ципи модернізації туристичної сфери Молдови. 

Ключові слова: туризм, сфера послуг, інновація, модернізація. 

Постановка проблемы. В условиях расширения глобализации признаком 
трансформации переходных экономик в экономику рыночного типа является форми-
рование конкурентной среды. Наличие конкуренции требует от руководства субъек-
тов рынка выполнения целенаправленных действий по обеспечению конкурентных 
преимуществ. При организации соответствующей работы в странах с переходной 
экономикой и в развивающихся странах, в том числе и части методического обеспе-
чения, в основном ориентируются на создание конкурентных преимуществ в сфере 
производства товаров. Меньшее внимание уделяется отраслям сферы услуг. Хотя они 
играют значительную роль в формировании результатов экономической деятельнос-
ти как в целом в мировой экономике, так и, особенно в экономике, развитых стран. 
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